

賈慶林：兩岸共護主權 徐才厚：堅拒美日安保

國防部長：反對再升級



■濟南軍區空軍9月17日針對海島突防攻擊進行實彈訓練。下圖為快速裝填火箭彈。上圖為戰機發彈攻擊目標(見紅圈)。網上圖片



■國務委員兼國防部長梁光烈(右)在北京八一大樓與美國國防部長帕內塔舉行會談前，為帕內塔訪華舉行歡迎儀式。新華社



香港文匯報訊(記者 王添翼 北京報導)全國政協主席賈慶林、中央軍委副主席徐才厚、國務委員兼國防部長梁光烈昨日分別談到釣魚台問題。徐才厚和梁光烈分別會見來訪的美國國防部長帕內塔時同時表示，中方堅決反對《美日安保條約》適用於釣魚台。梁光烈還表示，對於由日方挑起的爭端，中方保留採取進一步措施的權利，但仍寄希望於通過外交手段解決問題。值得注意的是，濟南軍區空軍在帕內塔訪華前夕連續兩天演練，前天更實彈「攻擊」海島，軍方稱此舉是根據當前形勢特點及訓練任務要求而進行的。

賈慶林昨在南京會見了國民黨榮譽主席連戰。賈慶林指出，最近日本在釣魚台問題上的所作所為，嚴重侵犯了中國的領土主權，也嚴重傷害了兩岸同胞的民族感情。兩岸雙方應超越彼此分歧，以各自的方式共同維護國家的領土完整，共同維護民族的利益和尊嚴。

徐才厚就釣魚台問題與帕內塔深入交換了意見，再次重申了中方堅定不移，絕不會退讓半步的立場，堅決反對將釣魚台納入《美日安保條約》，並稱日本國內右翼勢力抬頭，值得包括美國在內的國際社會高度警惕。

梁光烈促美不持立場

梁光烈在與帕內塔的交談中提到，釣魚台問題的升溫引起了世界範圍的關注，而挑起事端的責任完全在日方。釣魚台自古以來就是中國固有領土，日本政府所謂「國有化」的行為完全非法。梁光烈表示，中國政府捍衛釣魚台領土主權的決心和意志是堅定不移的，中方堅決反對美日宣稱《美日安保條約》適用於釣魚台，希望美方從地區和平穩定大局出發，切實履行對釣魚台主權歸屬問題不持立場的承諾。

作為回應，帕內塔向中方重申了美在南海、釣魚台問題上不持立場，希望有關國家保持冷靜與克制，並通過和平的外交途徑解決爭端。他表示，如果局勢升級為衝突，並不符合任何國家的利益，這是在為期一周的亞洲之行中一直傳達的信息。

在會後的兩人的聯合記者會上，梁光烈補充說，中方希望日方糾正其錯誤做法，總體上還是希望通過和平方式解決問題。

梁光烈表示，中國關注事態的發展，政府和人民堅決反對日本政府非法「購買」釣魚台，外交部此前曾多次發表聲明希望日本政府糾正錯誤做法，但在此基礎上，我們保留採取進一步行動的權利。他同時聲稱，中方還是希望通過和平談判的方式來妥善解決這一問題的。

濟空實彈「攻擊」海島

值得注意的是，中國軍網17日消息稱，濟南軍區空軍某部當日進行了針對海島的突防攻擊實彈訓練，軍方的回應稱，此舉是根據當前形勢特點及訓練任務要求而進行的。

該消息稱，濟南軍區沿海某機場的兩架戰機，前日演練了快速裝彈、飛赴某海域並攻擊某海島的項目。負責執行這次訓練的濟南軍區空軍某團團長王東偉表示：「我團正以實際行動加速轉變戰鬥力生成，以實戰為依托，隨時準備履行黨和人民賦予的歷史使命。」

據網絡資料，濟南軍區是主管山東、河南兩省軍事的大軍區，同時也是全國七大軍區的戰略總預備隊，主要作戰使命為北京軍區提供戰略掩護。軍區下轄20、26、54共3個集團軍和武警128師。第54集團軍擁有中國軍隊規模最大的陸航大隊，下轄4個師，是擔任中央預備隊的3個重點集團軍之一。



■濟空航空兵四架戰機9月16日進行超低空編隊飛行訓練。

中日關係結冰 東瀛經濟有難

香港文匯報訊(記者 李茜婷 北京報導)隨著釣魚台危機的升級蔓延，輿論中有關中國將對日本實施經濟制裁的聲音持續高漲，中日間出現「政經雙冷」跡象。商務部研究院研究員、日本問題專家唐淳風表示，由釣魚台爭端所引發的「政冷經冷」趨勢是深遠的、持續的、全面的，此番出現的「雙冷」可能比小泉參拜靖國神社時的「政冷經熱」還要嚴重，這也將給日本經濟帶來災難性影響。

中國是日本最大貿易夥伴，日本是中國第三大貿易夥伴，中日作為世界上第二大和第三大經濟體，在釣魚台爭端出現前保持着十分緊密的經濟往來。數據顯示，2011年日本出口總額為8,227億美元，其中對華出口已佔19.7%。

有分析指出，中國對日出口少於自日本進口，日本經濟已對中國形成一種依賴。唐淳風說，「政冷經冷」的局面已經突顯，中國民眾自發性的抵制日貨，拒絕購買日本汽車、照相機、化妝品等，這將使日本三分之一依賴中國市場需求的企業將面臨產能危機。

唐淳風對本報記者表示，此次危機不像以往，做個姿態就了事。如果日本不廢除購島合同，中國人民的感情將會被進一步激化，屆時「雙冷」局面亦將深化，成為深遠的、持續的、全面的對日反擊。

中日相爭 美國發財

國務院發展研究中心世界發展研究所副所長丁一凡對本報記者表示，釣魚台爭端的出現不是偶然，是美國在中日進行自貿區談判，準備甩掉美國，不以美元為結算體系之時進行的挑撥。

丁一凡指出，釣魚台事件不斷升級，其實給美國製造了「發財」的機會。如果中日繼續僵持、相持，最後都得向美國求援，這無疑救了美國經濟。

如果「經冷」持續加劇，日本在中國的投資、貿易、加工業將受到重創，這將給更多東南亞，甚至歐美國家提供更多與中國進行經貿往來機會。唐淳風指出，「經冷」局面下，中國人不會購買日本生產的產品；日本生產的零件也不能在中國的工廠裡加工；同時，日本人不願來中國投資，中國人也不會到日本投資。到那時，日本經濟將遭受全面性、災難性後果。「如果日本不聽崖勒馬，把簽訂的購島合同廢除掉，這種災難性的後果是看不到盡頭的。」

中日海疆爭議示意圖



中日「經合大會」流會

香港文匯報訊 日本新潟縣政府昨日宣佈，原定於23至25日由中國駐新潟總領事館領區宮城、山形、福島、新潟4縣和中國遼寧省、吉林省、黑龍江省、內蒙古自治區4地在新潟市共同主辦的「經濟交流合作大會」將延期舉行。據分析，這主要受到近期兩國領土爭端升級的影響。中方原計劃由各省副省長等官員赴日出席大會。據新潟縣政府透露，中方周日晚通過駐新潟總領事館告知了取消訪日的決定。包括4縣知事在內原有各地方政府及民間人士約600人參加本次大會。雙方原計劃就農業、教育及新能源問題展開交流，還籌備了歡迎儀式、日中企業洽談會等活動。 ■共同社

國民取消遊日 至少3萬宗

香港文匯報訊 到昨日為止，預定今年9月至11月搭乘日本全日空公司赴日的中國遊客，有1.5萬個預約已經取消。日本另一家大型航空公司日本航空也已接到了中國旅行社的取消預約通知，但該公司沒有公開取消預約的數字。市場人士估計，數字應與全日空差不多。日本JTB旅行社稱，本來今年9月是日中恢復邦交正常化40周年的日子，加上10月份秋高氣爽，歷年來是日本遊客前往中國的一個好時機。但是，根據這一次中國的反日情緒與規模，估計對於日中旅遊業和航空業的打擊將會是長期的，日中旅遊不可能會在短期內恢復。 ■日本新聞網

宮本可能三度使華

香港文匯報訊 候任日本駐華大使西宮伸一突然去世，外界關注誰將出任駐華大使。據共同社報導，1997年和2006年兩度出任駐華公使和大使的日本老牌外交官宮本雄二(66歲，右圖)是可能人選，外務省原亞洲和大洋洲局長數中三十二(64歲)和被稱為「中國學派」的現任日本駐泰國大使佐藤重和(62歲)也是提名人選。《日本經濟新聞》稱，日本政府正在外務省有事務次官級經驗者中尋找合適人選。由於這個人選要在經過中國政府同意後，再通過內閣會議決定，因此赴任將在某種程度上費些時間，現任駐華大使丹羽宇一郎的任期可能將有所延長。共同社報導稱，西宮的後任可能由原駐華大使宮本雄二擔任。宮本屬於「知華派」人物，在丹羽宇一郎之前擔任駐華大使4年。



版面導讀

- 中國** 王立軍徇私枉法、叛逃、濫用職權、受賄案昨兩日開庭，據成都市中級人民法院新聞發言人楊玉泉介紹，王立軍對控罪無異議，法院將擇日宣判。詳刊A16
- 國際** 市傳美國可能在11月大選前釋放戰略石油儲備以抑油價，炒家前日借此消息「興風作浪」，油價在沽盤狂轟下急挫2.4%，更曾在不足1分鐘內急挫逾3美元。詳刊A16
- 港聞** 為減少水貨客對新界北區居民的影響，林鄭月娥昨宣佈6項打擊措施，包括警方會加強對水貨客阻街的執法，而入境處則加強查核懷疑做水貨客的雙程證人士身份。詳刊A24
- 國際** 麥當勞致力「全球本地化」(Glocalization)，繼年初在夏威夷推出細麵後，最近再挑戰炒麵這種亞洲食品，在中歐奧地利推出花兩年研製的「McNoodles」。詳刊A30
- 奧地利** 麥當勞推出亞洲炒麵。詳刊A30
- 兩岸三地藝人** 聯合聲明保釣。詳刊A36
- 娛樂** 日本圖竊取我國釣魚台，兩岸三地藝人群起譴責，包括唐國強、張國立、周潤發、王菲、周杰倫等約260位藝人聯合發表聲明，支持國家的維護主權行動。詳刊A36

六合彩 MARK SIX
9月18日(第12109期) 攞珠結果

15 26 27 38 42 43 39

頭獎：無人中
二獎：\$1,947,100 (4注中)
三獎：\$64,000 (324.5注中)
多寶：\$83,365,218

下次攞珠日期：9月22日